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I. Паспорт комплекта оценочных средств 

1.1. Общие положения 

Комплект контрольно-оценочных средств (КОС) предназначен для контроля и оценки образова-

тельных достижений обучающихся, освоивших программу учебной  дисциплины ОП.07  «Страхо-

вое дело»  

КОС включает контрольные материалы для проведения текущего контроля и 

промежуточной аттестации в форме дифференцированного зачета. 

КОС разработан на основании программы подготовки специалистов среднего звена 

(ППССЗ) по специальности СПО 40.02.01 Право и организация социального обеспечения, 

программы учебной дисциплины. 

 

1.2 Результаты освоения дисциплины, подлежащие проверке 

 

1.2.1 Результаты обучения(освоенные умения, усвоенные знания) 

Таблица 1 
Результаты обучения (освоенные умения, 

усвоенные знания) 

Промежуточная аттестация  

У1 оперировать страховыми понятиями и 

терминами; 

+ 

У2 заполнять страховые полисы и составлять 

типовые договоры страхования; 

+ 

У3 использовать законы и иные нормативные 

правовые в области страховой деятельности; 

+ 

З1 правовые основы осуществления 

страховой деятельности; 

+ 

З2 основные понятия и термины, 

применяемые в страховании, классификацию 

видов и форм страхования; 

+ 

З3 правовые основы и принципы 

финансирования фондов обязательного 

государственного социального страхования; 

+ 

З4 органы, осуществляющие 

государственное социальное страхование 

+ 

 
 

Промежуточный контроль освоения дисциплины осуществляется в форме 

дифференцированного зачёта, который проводится в виде устного ответа на теоретические 

вопросы, решения практических заданий.   

 
Освоение общих и профессиональных компетенций 

Наименование результата обучения Средства проверки 

ПК 1.1. Осуществлять профессиональное толкование 

нормативных правовых актов для реализации прав 

граждан в сфере пенсионного обеспечения и социальной 

защиты. 

Тест 

Задания практических занятий 

ПК 1.4. Осуществлять установление (назначение, пере-

расчет, перевод), индексацию и корректировку пенсий, 

назначение пособий, компенсаций, и других социальных 

выплат, используя информационно-компьютерные тех-

нологии. 

Задания практических занятий 



 

ПК 2.3. Организовывать и координировать социальную 

работу с отдельными лицами, категориями граждан и 

семьями, нуждающимися в социальной поддержке и 

защите. 

Задания практических занятий 

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость 

своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый 

интерес. 

Тест 

Задания практических занятий 

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, опре-

делять методы и способы выполнения профессиональ-

ных задач, оценивать их эффективность и качество. 

Задания практических занятий 

ОК 3. Решать проблемы, оценивать риски и принимать 

решения в нестандартных ситуациях. 

Тест 

Задания практических занятий 

ОК 4. Осуществлять поиск, анализ и оценку информа-

ции, необходимой для постановки и решения професси-

ональных задач, профессионального и личностного раз-

вития. 

Задания для самостоятельной работы 

Задания практических занятий 

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные 

технологии для совершенствования профессиональной 

деятельности. 

Задания практических занятий 

ОК 9. Ориентироваться в условиях постоянного 

изменения правовой базы 

Задания для самостоятельной работы 

Задания практических занятий 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 



 

2. Задания для текущего контроля, критерии оценки, эталоны ответов 

Текущий контроль осуществляется в следующих формах: 

− устный опрос;  

− тестирование;  

 

Тема 1.1. Сущность страхования. Предмет и методы курса 

 

Перечень вопросов для устного опроса 

1. Что такое страхование? 

2.    Кто может быть субъектом страховых отношений? 

3.    Что понимается под страховой суммой? 

4. Назовите основной закон в области страхования. 

5. Изложите общую цель и задачи страхования. 

6. Каковы функции страхования? 

7. Что такое страховой фонд? 

8. Что служит источниками формирования фонда? 

9.  Назовите преимущества и недостатки фонда самострахования. 

10.  Дайте общую характеристику участников страхования. 

11.  Чем отличается понятие «застрахованное лицо» от понятия «выгодоприобретатель»? 

12.  Что такое объект  страхования? 

13.  Каково различие  в объектах личного страхования  и имущественного страхования? 

14. Дайте общее понятие формы страхования. 

15. Укажите две формы страхования. 

16. В чем главное отличие добровольного страхования от обязательного страхования? 

17. Что такое предмет,  страхования и  каков,   он в личном и имущественном страховании? 

 

Критерии оценивания  устных ответов студентов 

Ответ оценивается отметкой «5», если студент  раскрыл содержание материала в объеме, 

предусмотренном программой; изложил материал грамотным языком в определенной логической 

последовательности, точно используя терминологию данного предмета как учебной дисциплины;  

продемонстрировал усвоение ранее изученных сопутствующих вопросов, сформированность и 

устойчивость используемых при ответе умений и навыков; отвечал самостоятельно без наводящих 

вопросов преподавателя. Возможны одна – две неточности при освещении второстепенных вопро-

сов или в выкладках, которые студент легко исправил по замечанию преподавателя.  

Ответ оценивается отметкой «4,. если ответ удовлетворяет в основном требованиям на от-

метку «5», но при этом имеет один из недостатков:  допущены один-два недочета при освещении 

основного содержания ответа, исправленные по замечанию преподавателя; допущены ошибка или 

более двух недочетов при освещении второстепенных вопросов или в выкладках, легко исправ-

ленные по замечанию преподавателя.  

Отметка «3» ставится в следующих случаях:  неполно или непоследовательно раскрыто содержа-

ние материала, но показано общее понимание вопроса и  продемонстрированы умения, достаточ-

ные для дальнейшего усвоения программного материала определенные настоящей программой. 

Отметка «2» ставится в следующих случаях:  не раскрыто основное содержание учебного матери-

ала;  обнаружено незнание или неполное понимание учеником большей или наиболее важной ча-

сти учебного материала;  допущены ошибки в определении понятий, при использовании специ-

альной терминологии, в рисунках, схемах, в выкладках, которые не исправлены после нескольких 

наводящих вопросов преподавателя.  

 

 



 

 

Тема 1.2. 

Нормативно – правовая база осуществления страховой деятельности  

Перечень вопросов для устного опроса 

1. Дайте общую характеристику правовой основы страхования? 

2. Назовите основные нормативные документы, регулирующие страховую деятельность в 

РФ. 

3. Какова роль договора в страховом процессе? 

4. Какие существуют виды условий договоров страхования? 

5. Назовите принципы осуществления страхового надзора. 

6. Основное содержание и форма, заключение и действие договора страхования. 

Критерии оценивания  устных ответов студентов 

Ответ оценивается отметкой «5», если студент  раскрыл содержание материала в объеме, 

предусмотренном программой; изложил материал грамотным языком в определенной логической 

последовательности, точно используя терминологию данного предмета как учебной дисциплины;  

продемонстрировал усвоение ранее изученных сопутствующих вопросов, сформированность и 

устойчивость используемых при ответе умений и навыков; отвечал самостоятельно без наводящих 

вопросов преподавателя. Возможны одна – две неточности при освещении второстепенных вопро-

сов или в выкладках, которые студент легко исправил по замечанию преподавателя.  

Ответ оценивается отметкой «4,. если ответ удовлетворяет в основном требованиям на от-

метку «5», но при этом имеет один из недостатков:  допущены один-два недочета при освещении 

основного содержания ответа, исправленные по замечанию преподавателя; допущены ошибка или 

более двух недочетов при освещении второстепенных вопросов или в выкладках, легко исправ-

ленные по замечанию преподавателя.  

Отметка «3» ставится в следующих случаях:  неполно или непоследовательно раскрыто со-

держание материала, но показано общее понимание вопроса и  продемонстрированы умения, до-

статочные для дальнейшего усвоения программного материала определенные настоящей про-

граммой. 

Отметка «2» ставится в следующих случаях:  не раскрыто основное содержание учебного 

материала;  обнаружено незнание или неполное понимание учеником большей или наиболее важ-

ной части учебного материала;  допущены ошибки в определении понятий, при использовании 

специальной терминологии, в рисунках, схемах, в выкладках, которые не исправлены после не-

скольких наводящих вопросов преподавателя.  

 

 

 

 

 

 



 

 

Тема 1.3 

Классификация страхования 

 

Тестовые задания  

Выберите правильный ответ 

1.Формы осуществления страхования по законодательству РФ 

а) частное и государственное; 

б) обязательное и добровольное; 

в) индивидуальное и взаимное; 

г) личное и коллективное. 

2.Плата за страхование (страховую услугу), которую страхователь обязан внести страховщику в 

соответствии с договором или Законом, называется … 

а) страховым возмещением; 

б)страховым обеспечением; 

в) страховой премией; 

г) страховым тарифом. 

3.Срок действия лицензии ограничен? 

а) да; 

б) нет; 

в) да, если это оговорено при ее выдаче 

4.Объектами личного страхования могут быть имущественные интересы, связанные с … 

а) жизнью, здоровьем, трудоспособностью и пенсионным обеспечением страхователя или застра-

хованного лица; 

б) владением, пользованием, распоряжением имуществом; 

в)возмещением страхователем причиненного им вреда личности или имуществу физического или 

юридического лица; 

г) перестрахованием 

5.Сущность понятия “страховой риск”: 

а) предполагаемое событие, на случай наступления, которого проводится страхование 

страховой случай, с наступлением которого возникает обязанность страховщика произвести стра-

ховую выплату страхователю, застрахованному лицу, выгодоприобретателю или третьим лицам; 

б) страховая (рисковая) надбавка. 

6.Ответственность по выплате страхового возмещения перед страхователем при наличии договора 

перестрахования несет… 

а) прямой страховщик; 

б) перестраховщик; 

в) страховая кампания. 

7.Физическое или юридическое лицо, действующее от имени страховщика и по его поручению в 

соответствии с представленными полномочиями – страховой … 

а) агент; 

б) брокер; 

в) менеджер; 

г) коммивояжер. 

8.Страхование представляет собой … 

а) отношение между страховщиками и страхователями по защите имущественных интересов фи-

зических и юридических лиц при наступлении определенных событий (страховых случаев) за счет 

денежных фондов, формируемых страховщиками из уплачиваемых страхователями страховых 

взносов; 

б) систему экономических отношений, включая образование специального фонда средств за счет 

предприятий, организаций и населения и его использование для возмещения ущерба в имуществе 



 

от стихийных бедствий и других явлений 

плату “за страх” 

9.Тарифы при обязательном страховании устанавливаются … 

а) законом; 

б) по соглашению сторон; 

в) Банком России; 

г) страховщиком. 

10. Объект страхования – это: 

а) имущественные интересы юридических и физических лиц; 

б) замкнутая раскладка ущерба в рамках создаваемого страхового фонда; 

в) перераспределение рисков юридических и физических лиц по времени и по территории; 

г) страховое событие. 

 

Критерии выставления оценок 

«5»от 100% до 90% правильных ответов 

«4» от 89% до  75     %  правильных ответов 

«3»-   от 74  %   до 60     %   правильных ответов 

«3»-    менее 60 %   правильных ответов 

 

 

Тема 1.4 Тарифная политика и актуарные расчеты 

Задание 1. 

Ответьте на вопросы, используя  нормативные документы: 

Закон РФ №4015-1 от 27 ноября 1992 г. "Об организации страхового дела в Российской Федера-

ции" (ред. от 23.07.2013 N 234-ФЗ). 

Федеральный закон от 16.07.1999 N 165-ФЗ "Об основах обязательного социального страхования 

(ред. от 11.07.2011): 

1. Что такое социальный страховой риск? 

2. Назовите  принципы осуществления обязательного социального страхования.  

3. Как определяется размер ежемесячной страховой выплаты? 

4. Кем  устанавливаются тарифы страховых взносов на обязательное социальное страхование? 

5. Что является основанием для назначения и выплаты страхового обеспечения застрахован-

ному лицу? 

Задание 2. 

Решение задач 

Вариант 1. 

1.Оклад работника 10000 рублей. Число рабочих  дней в месяце 16.  Работник был на больничном 

9 дней. Число отработанных дней 9. Год рождения работника 1970. Рассчитаете  страховые взно-

сы. 

2. ООО «Каприччо» применяет базовые тарифы по страховым взносам. В январе 2014 года со-

трудник отдела кадров Ю. В. Никифоров, 1975 года рождения, заработал 30 000 руб. Рассчитаете  

страховые взносы. 

Вариант 2. 

1.ООО «Изыскатель» применяет базовые тарифы по страховым взносам. В январе 2014 года топо-

граф Н. Н. Писарев, 1970 года рождения, заработал 20 000 руб. Писарев может рассчитывать 

на досрочную пенсию. Значит, на выплаты этому сотруднику нужно начислять дополнительные 2 

процента. 

2.Индивидуальный предприниматель Н. П. Цветков, 1985 года рождения, взносы на собственное 

социальное страхование в добровольном порядке не перечисляет. Рассчитаете  страховые взносы. 

Вариант 3. 

1.В 2014 году в ООО «Энергосвязь» числятся 10 работников. Ежемесячный оклад каждого работ-

ника - 20 000 руб. Определить общую сумму взносов. 



 

2. ООО «Изыскатель» применяет базовые тарифы по страховым взносам. В январе 2014 года топо-

граф Н. Н. Писарев, 1970 года рождения, заработал 24 000 руб. Писарев может рассчитывать 

на досрочную пенсию. Значит, на выплаты этому сотруднику нужно начислять дополнительные 2 

процента. 

Вариант 4. 

1.Оклад работника 12000 рублей. Число рабочих  дней в месяце 16.  Работник был на больничном 

9 дней. Число отработанных дней 9. Год рождения работника 1972. Рассчитаете  страховые взно-

сы. 

2. ООО «Изыскатель» применяет базовые тарифы по страховым взносам. В январе 2014 года топо-

граф Н. Н. Писарев, 1973  года рождения, заработал 25 000 руб. Писарев может рассчитывать 

на досрочную пенсию. Значит, на выплаты этому сотруднику нужно начислять дополнительные 2 

процента. 

Вариант 5. 

1.Индивидуальный предприниматель Н. П. Цветков, 1986 года рождения, взносы на собственное 

социальное страхование в добровольном порядке не перечисляет. Рассчитаете  страховые взносы. 

2. ООО «Каприз» применяет базовые тарифы по страховым взносам. В январе 2014 года сотруд-

ник отдела кадров Ю. В. Никифоров, 1976 года рождения, заработал 35 000 руб. Рассчитаете  

страховые взносы. 

 

Критерии выставления оценок 

«5»от 100% до 90% правильных ответов 

«4» от 89% до  75     %  правильных ответов 

«3»-   от 74  %   до 60     %   правильных ответов 

«3»-    менее 60 %   правильных ответов 

 

 

 

Тема 2.1.Личное страхование 

Задание 1. 

Решение практических ситуаций 

1. Завод полимерных материалов постоянно спускал загрязненные сточные воды в реку Дон. В ре-

зультате многие жители прилегающего района в последние годы, как показали данные районного 

центра Госсанэпиднадзора, стали болеть различными кишечными инфекциями и проходили лече-

ние в стационаре. Граждане, переболевшие кишечными инфекциями, потребовали через суд воз-

местить им материальный ущерб, затраченный на лечение. Однако администрация завода утвер-

ждает, что эти загрязнения не могли повлиять на возникновение кишечных инфекций. 

Имеются ли юридические основания требовать от предприятия возмещения материального ущер-

ба, связанного с лечением? Кто и как будет решать вопрос о прямой причинной связи загрязнения 

сточных вод и возникновения кишечных инфекций? 

2.Узнав из рекламных объявлений местной газеты об успешном применении нового лекарственно-

го препарата, гражданин Д., 59 лет, обратился в эту медицинскую фирму, заплатил за лекарство и 

стал применять его для лечения. Однако, через неделю в связи с осложнением он прекратил прием 

и попросил вернуть оставшуюся сумму, ибо все лечение рассчитано на 40 дней. Ему было отказа-

но, и более того предложено, в соответствие с договором, продолжить курс до конца. 

Имеется ли нарушение прав больного и порядка применения новых лекарственных средств? 

Задание 2. 

1.Смирнов А.П. (1983 г.р.) зарегистрировался в качестве предпринимателя 5 февраля 2014 года. 

Значит, январь в расчете взносов не участвует. Если Смирнов будет являться ИП по состоянию на 

конец года, то период с марта по декабрь считаются полными месяцами. За февраль надо уплатить 

взносы исходя из количества дней, которые Смирнов был ИП (24 дня). Рассчитайте страховые 

взносы в ФФОМС. 



 

2. ООО «Каприччо» применяет базовые тарифы по страховым взносам. В январе 2014 года со-

трудник отдела кадров Ю. В. Никифоров, 1975 года рождения, заработал 30 000 руб. Рассчитайте 

страховые взносы в ФФОМС.            

3.ООО «Изыскатель» применяет базовые тарифы по страховым взносам. В январе 2014 года топо-

граф Н. Н. Писарев, 1970 года рождения, заработал 20 000 руб. Рассчитайте страховые взносы в 

ФФОМС. 

4.Индивидуальный предприниматель Н. П. Цветков, 1985 года рождения, взносы на собственное 

социальное страхование в добровольном порядке не перечисляет. Рассчитайте страховые взносы в 

ФФОМС.  

5.В 2014 году в ООО «Энергосвязь» числятся 10 работников. Ежемесячный оклад каждого работ-

ника - 20 000 руб. Определить общую сумму взносов. 

Задание 3. 

Заполните договор добровольного медицинского страхования граждан 

Например: 

Закрытое акционерное общество "Страховая компания "АВЕСТА-Мед" 

Сокращенное наименование ЗАО "СК "АВЕСТА-Мед" 

Юридический адрес 191123, СПб, ул. Радищева, д.39, лит.Н 

Фактический адрес 191123, СПб, ул. Радищева, д.39, лит.Н 

Должность руководителя Генеральный директор 

ФИО руководителя Разбитскова Галина Валериевна 

Телефон 329-44-50, 329-44-60, 441-30-03  

Круглосуточная информационно-справочная служба 441-30-03  

Недостающие реквизиты заполняются студентом самостоятельно. 

 

Критерии выставления оценок 

«5»от 100% до 90% правильных ответов 

«4» от 89% до  75     %  правильных ответов 

«3»-   от 74  %   до 60     %   правильных ответов 

«3»-    менее 60 %   правильных ответов 

 

 

Тема 3.1.Имущественное страхование 

 

Вариант 1. 

Задание 1.  

Решите практические ситуации: 

1. Гражданин  Сергеев обратился в страховую компанию «Надежда» с заявлением о страховании 

нежилого помещения, которое он арендовал, от уничтожения в результате пожара. Представитель 

страховой организации отказал в заключении договора страхования, ссылаясь на то, что поскольку 

указанное помещение не принадлежит гр. Сергееву на праве собственности, постольку последний 

не имеет страхового интереса в его сохранении. 

Каким образом подтверждается наличие страхового интереса у лица, желающего заключить 

договор имущественного страхования? 

Прав ли в данной ситуации представитель страховщика? 

 

2. Коммерческая организация заключила договоры страхования принадлежащего ей на праве соб-

ственности имущества, действительная стоимость которого составляла 300000 у.е.  Общая страхо-

вая сумма по заключенным договорам имущественного страхования составила 350000 у.е. 

Каким образом определяется размер страховой суммы при имущественном страховании? 

http://blanker.ru/doc/dogovor-dms


 

При каких условиях допускается заключение нескольких договоров страхования имущества? Яв-

ляются ли заключенные договоры имущественного страхования действительными? (используйте 

ГК РФ часть 2, гл.48.  и Закон  РФ №4015-1 от 27 ноября 1992 г. "Об организации страхового дела 

в Российской Федерации" (ред. от 23.07.2013)). 

Задание 2. 

Ответьте на вопросы, используя  Закон  РФ №4015-1 от 27 ноября 1992 г. "Об организации страхо-

вого дела в Российской Федерации»: 

1. Какие  подотрасли включает в себя имущественное страхование? 

2. Какие объекты могут быть застрахованы по договорам имущественного страхования? 

 

Задание 3. Заполните  договор имущественного страхования (см. Приложение 1.) 

 

Вариант 2. 

Задание 1.  

Решите практические ситуации: 

1.ООО «Восток» заключило с САО «Полис» договор добровольного страхования имущества. Со-

гласно условиям договора, объект страхования – имущество, указанное в прилагаемом к договору 

перечне (который является неотъемлемой частью договора), расположенное по адресу: ул. Кирова, 

7 оф.35,37. Индивидуальных признаков вещей, составляющих массу застрахованного имущества, 

в договоре приведено не было. 

Спустя неделю после заключения договора страхования представитель ООО «Восток» без согла-

сования со страховщиком переместил часть имущества в офис, находящийся по адресу: ул. Труб-

ная, 7. По истечении некоторого времени определенная часть имущества ночью была похищена из 

офиса, расположенного по адресу: ул. Трубная, 7. 

После того как САО «Полис» в удовлетворении требований о выплате страхового возмещения от-

казало, ООО «Восток» обратилось с иском в суд к страховщику о взыскании страхового возмеще-

ния и процентов за просрочку его выплаты. 

Ответчик против заявленных исковых требований возражал, ссылаясь на то, что в данном случае 

имеет значение местонахождение застрахованного имущества и указание адреса, по которому 

находится это имущество, так как это является одним из существенных условий заключенного до-

говора страхования. 

Проанализируйте обстоятельства дела и сложившуюся ситуацию. 

Используя нормы страхового законодательства, разрешите спор. 

2. Предприятие заключило договор имущественного страхования со страховой компанией на сум-

му 500 000 рублей  сроком на один год, который был подписан 26 января 2012 года. В соответ-

ствии с данным договором страхователь должен уплатить страховую премию страховщику в раз-

мере 5 750 рублей, которую и перечислил на расчетный счет страховщика 1 февраля 2012 года. 

В 21:00 часов 31января 2012 года в результате наступления страхового случая объект  страхования 

был полностью уничтожен. 

Несет ли в данном случае страховщик обязательства по выплате? Ответ обосновать. 

Задание 2. 

Ответьте на вопросы, используя  Закон  РФ №4015-1 от 27 ноября 1992 г. "Об организации страхо-

вого дела в Российской Федерации»: 

1. Каковы последствия двойного имущественного страхования? 

2. С какой целью в договоры имущественного страхования включается условие о франшизе? 

Задание 3. Заполните договор имущественного страхования (см. Приложение 1.) 

 

Вариант 3. 

Задание 1.  

Решите практические ситуации: 

1. ООО «Кармелита» 15 января 2005 года заключила договор имущественного страхования с ОАО 

«Росгосстрах» сроком на один год и в установленный срок внесла страховую премию. В течение 



 

действия договора объект страхования был уничтожен в результате указанного в договоре страхо-

вого случая (пожар), который был подтвержден соответствующими документами. ООО «Кармели-

та» обратилась в страховую компанию за страховым возмещением 25 февраля 2008 года. Однако 

страховой компанией в страховом возмещении страхователю отказала.  

Правомерны ли действия страховщика? Ответ обосновать. 

2. В ходе проведения конкурсного производства при банкротстве страховой компании «Альфа» 

было принято решение о продаже ее имущественного комплекса. Покупателем имущественного 

комплекса страховой компании выступило АО «СеверЛесКом», основной деятельностью которого 

была деятельность по производству и переработке строительных материалов. 

По действующему законодательству будет ли данная сделка действительна? 

Задание 2. 

Ответьте на вопросы, используя  Закон  РФ №4015-1 от 27 ноября 1992 г. "Об организации страхо-

вого дела в Российской Федерации»: 

1. Что произойдет, если в период  действия договора страхователь пожелает увеличить  страховую 

сумму? 

2. Какое имущество юридических лиц, не принимается на страхование? 

Задание 3. Заполните договор имущественного страхования (см. Приложение 1.) 

 

Вариант 4. 

Задание 1. Решите практические ситуации: 

1. В ходе проведения конкурсного производства при банкротстве страховой компании «Гамма» 

было принято решение о продаже ее имущественного комплекса. Страховая организация в про-

цессе свой деятельности имела лицензии на осуществление следующих видов страхования: 

 имущества физических лиц; 

 имущества юридических лиц; 

 гражданской ответственности  владельцев автотранспортных средств; 

 финансовых рисков. 

Покупателем имущественного комплекса страховой компании выступила страховая компания 

«Гамма», которая имела лицензию на осуществление страхование жизни. 

По действующему законодательству будет ли данная сделка действительна? 

2. Юридическое лицо было зарегистрировано в ФНС РФ 2 сентября текущего года. Через 10 дней 

после регистрации подало документы на получение лицензии на осуществление предпринима-

тельской деятельности в сфере страхования.  

Через 4 месяца (12 января) ФСФР принял решение о выдаче лицензии. О положительном решении 

до страховой компании было доведено 14 января. ФСФР информация о выдаче лицензии данной 

страховой компании в СМИ была опубликована 16 января. 

15 января страховой компанией были заключены 5 договоров страхования с физическими и юри-

дическими лицами. 

Определить: действительны ли будут договора страхования, которые были заключены страхо-

вой компанией 15 января? 

Задание 2. 

Ответьте на вопросы, используя  Закон  РФ №4015-1 от 27 ноября 1992 г. "Об организации страхо-

вого дела в Российской Федерации»: 

1. Что является объектом страхования имущества? 

2. Что является долей ущерба в имущественном страховании, которая свободна от возмещения 

страховщиком? 

Задание 3. Заполните договор имущественного страхования (см. Приложение 1.) 

 

Вариант 5. 

Задание 1.  

Решите практические ситуации: 



 

1.В феврале месяце 2010 текущего года ООО «ЮниумТрейд» заключил договор страхования 

имущества со страховой компанией. В силу наступления финансовых проблем страхования ком-

пания 15 декабря текущего года по решению Арбитражного суда была признана банкротом. 

Определить: каковы последствия для ООО «ЮниумТрейд», если страховой случай произошел:            

 а) до принятия судебного решения;    б) после принятия судебного решения. 

2. По результатам проверки у страховой компании ФСФР выявила нарушения страхового законо-

дательства: 

Несоблюдения страховщиком страхового законодательства в части формирования и размещения 

средств страховых резервов, иных гарантирующих осуществление страховых выплат фондов; 

Несоблюдения страховщиком установленных требований к обеспечению нормативного соотно-

шения активов и принятых обязательств, иных требований к обеспечению финансовой устойчиво-

сти и платежеспособности 

Срок устранения нарушений – 20 июля. В последний день установленного срока (20 июля) страхо-

вая компания представила необходимые документы, подтверждающие устранение только одного 

из выявленных нарушений.  

Каковы будут последствия для страховой компании при не устранении ею выявленных ФСФР  

нарушений? 

Задание 2. 

Ответьте на вопросы, используя  Закон  РФ №4015-1 от 27 ноября 1992 г. "Об организации страхо-

вого дела в Российской Федерации»: 

1) Какие страховые случаи бывают в имущественном страховании? 

2) Что такое страхование груза? 

Задание 3. Заполните договор имущественного страхования (см. Приложение 1.) 

 

Приложение 1. 

ДОГОВОР 

ИМУЩЕСТВЕННОГО СТРАХОВАНИЯ 

 

г. __________________                                              “___” ________________     __ 20… г. 

 

Гражданин ___________________________________________________, именуемый в дальней-

шем “Страхователь”, проживающий по адресу: _______________________________________, с 

одной стороны, и ______________________________________________, именуемое в дальнейшем 

“Страховщик”, осуществляющее свою деятельность на основании лицензии ¹ __________________ 

_________________, выданной 

___________________________________________________________, в лице 

_______________________________________________________, действующего на основании 

______________________________________________, с другой стороны, именуемые в дальней-

шем “Стороны”, заключили настоящий договор о нижеследующем. 

1. Предмет договора 

1.1.Страховщик обязуется за обусловленную настоящим договором плату (страховую премию) 

при наступлении указанного в п. 1.3 события (страхового случая) возместить Страхователю при-

чиненные вследствие этого события убытки, вызванные утратой (недостачей или повреждением) 

имущества, указанного в п. 1.2 настоящего договора, Страхователя в пределах определенной дого-

вором суммы (страховой суммы).  

1.2. Страхованию по настоящему договору подлежит следующее имущество: _______________ 

1.2.1. Стоимость застрахованного имущества составляет:                            руб.  

1.2.2. Указанная стоимость имущества определена на основании осмотра страхуемого имуще-

ства, произведенного Страховщиком.  

Акт оценки имущества является приложением к настоящему договору.  

1.3. Страховым случаем для целей настоящего договора является гибель (недостача или повре-

ждение) имущества в результате: 



 

пожара; 

наводнения; 

удара молнии; 

землетрясения; 

аварии в системе энергоснабжения; 

иного стихийного бедствия.  

1.4. Страхователь настоящим свидетельствует, что: 

он сообщил Страховщику все известные ему на момент заключения данного договора обстоя-

тельства, имеющие существенное значение для определения вероятности наступления страхового 

случая и размера возможных убытков от его наступления (страхового риска); 

у Страхователя отсутствуют иные аналогичные договоры страхования на указанное в п. 1.2 

имущество. 

1.5. Размер страхового возмещения устанавливается в размере страховой стоимости имущества, 

указанной в п. 1.2.1. 

2. Права и обязанности Сторон 

2.1. Страхователь:  

2.1.1.В течение ____________ с момента заключения настоящего договора обязан внести на 

счет Страховщика 100% страховой премии, составляющую ___________________________ руб.  

2.1.2. Обязан принимать все меры для сохранности страхуемого имущества.  

2.1.3. В период действия договора обязан незамедлительно сообщать Страховщику о ставших 

ему известными значительных изменениях в обстоятельствах, сообщенных Страховщику при за-

ключении договора, если эти изменения могут существенно повлиять на увеличение страхового 

риска.  

2.1.4. Обязан в течение 24 часов после того, как ему стало известно о наступлении страхового 

случая, незамедлительно уведомить о его наступлении Страховщика или его представителя. 

Уведомление может быть сделано любым доступным для Страхователя способом. 

2.1.5. При наступлении страхового случая Страхователь обязан принять разумные и доступные 

в сложившихся обстоятельствах меры, чтобы уменьшить возможные убытки. 

2.1.6. Вправе перезаключить настоящий договор в случае увеличения страховой стоимости 

имущества. 

2.2. Страховщик:___________________________ 

2.2.1. Обязуется выплатить Страхователю страховое возмещение в течение 

__________________ 

_________________ с момента получения от Страхователю уведомления о наступлении страхово-

го случая. 

2.2.2. В течение ________________________ с момента получения от Страхователя заявления об 

увеличении страховой стоимости имущества перезаключить настоящий договор с учетом изме-

нившихся обстоятельств.  

2.2.3. Одновременно с выплатой Страхователю страховой суммы возмещает ему расходы, про-

изведенные Страхователем при страховом случае в целях уменьшения убытков. 

2.2.4. В случае увеличения страхового риска Страховщик вправе потребовать от Страхователя 

изменений условий настоящего договора или уплаты дополнительной страховой премии сораз-

мерно увеличению страхового риска. 

2.3. Страховщик освобождается от выплаты страхового возмещения, если страховой случай 

наступил вследствие: 

умысла Страхователя; 

воздействия ядерного взрыва, радиации или радиоактивного заражения; 

военных действий, а также маневров или иных военных мероприятий; 

гражданской войны, народных волнений всякого рода или забастовок; 

изъятия, конфискации, реквизиции, ареста или уничтожения застрахованного имущества по 

распоряжению государственных органов.  



 

2.5. Страховщик не вправе разглашать полученные им в результате своей профессиональной 

деятельности сведения о Страхователе. 

З. Основания прекращения договора 

3.1. Настоящий договор подлежит прекращению в случае, если после его вступления в силу 

возможность наступления страхового случая отпала и существование страхового риска прекрати-

лось по обстоятельствам иным, чем страховой случай, в частности – гибель застрахованного иму-

щества по причинам иным, чем наступление страхового случая. 

3.2. Страхователь вправе отказаться от договора в любое время, если к моменту отказа возмож-

ность наступления страхового случая не отпала по обстоятельствам, указанным в п. 3.1. 

3.3. Если Страхователь возражает против изменения условий договора страхования или допла-

ты страховой премии в связи с увеличением страхового риска, Страховщик вправе потребовать 

расторжения договора.  

3.3. Если Страхователь не известил Страховщика об увеличении страхового риска, Страховщик 

вправе потребовать расторжения договора и возмещения убытков, причиненных расторжением 

договора. 

3.4. Иные основания прекращения и расторжения настоящего договора определяются в соот-

ветствии с действующим законодательством. 

4. Прочие условия 

4.1. Настоящий договор составлен в двух экземплярах – по одному для каждой Стороны. 

4.2. Все изменения и дополнения к настоящему договору должны быть составлены в письмен-

ной форме и подписаны Сторонами.  

4.3. Настоящий договор вступает в силу с момента его подписания Сторонами и продолжает 

действовать в течение ____________________________________________________. 

4.4. Страхование, обусловленное настоящим договором, распространяется на страховые случаи, 

происшедшие после вступления договора в силу. 

4.5. Ответственность Сторон по настоящему договору определяется в соответствии с действу-

ющим законодательством. 

5. Адреса и реквизиты Сторон 

 

Критерии выставления оценок 

«5»от 100% до 90% правильных ответов 

«4» от 89% до  75     %  правильных ответов 

«3»-   от 74  %   до 60     %   правильных ответов 

«3»-    менее 60 %   правильных ответов 

 

 

Тема 3.2 Страхование ответственности 

 

Перечень вопросов для устного опроса 

1. Что является объектом  транспортного страхования. 

2.  Вид страхования: КАСКО, охарактеризуйте. 

3. Какие  наступают страховые случаи в страховании транспортных средств? 

4. Не признаются страховыми случаями и не покрываются страховым возмещением, какие 

события? 

5. При наступлении страхового случая страхователь должен предоставить страховщику, 

какие документы? 

6. Как рассчитывается размер страхового возмещения?  

7. Страховыми случаями в страховании груза, какие являются события? 

8. Не признаются страховыми случаями и не покрываются страховым возмещением в 

страховании груза, какие события? 

9. Может ли страховая сумма превышать действительную стоимость груза? 

Критерии оценивания  устных ответов студентов 



 

Ответ оценивается отметкой «5», если студент  раскрыл содержание материала в объеме, 

предусмотренном программой; изложил материал грамотным языком в определенной логической 

последовательности, точно используя терминологию данного предмета как учебной дисциплины;  

продемонстрировал усвоение ранее изученных сопутствующих вопросов, сформированность и 

устойчивость используемых при ответе умений и навыков; отвечал самостоятельно без наводящих 

вопросов преподавателя. Возможны одна – две неточности при освещении второстепенных вопро-

сов или в выкладках, которые студент легко исправил по замечанию преподавателя.  

Ответ оценивается отметкой «4,. если ответ удовлетворяет в основном требованиям на от-

метку «5», но при этом имеет один из недостатков:  допущены один-два недочета при освещении 

основного содержания ответа, исправленные по замечанию преподавателя; допущены ошибка или 

более двух недочетов при освещении второстепенных вопросов или в выкладках, легко исправ-

ленные по замечанию преподавателя.  

Отметка «3» ставится в следующих случаях:  неполно или непоследовательно раскрыто со-

держание материала, но показано общее понимание вопроса и  продемонстрированы умения, до-

статочные для дальнейшего усвоения программного материала определенные настоящей про-

граммой. 

Отметка «2» ставится в следующих случаях:  не раскрыто основное содержание учебного 

материала;  обнаружено незнание или неполное понимание учеником большей или наиболее важ-

ной части учебного материала;  допущены ошибки в определении понятий, при использовании 

специальной терминологии, в рисунках, схемах, в выкладках, которые не исправлены после не-

скольких наводящих вопросов преподавателя.  

 

Тестовые задания  
Выберите правильный ответ 

1.Формы осуществления страхования по законодательству РФ 

а) частное и государственное; 

б) обязательное и добровольное; 

в) индивидуальное и взаимное; 

г) личное и коллективное. 

2.Плата за страхование (страховую услугу), которую страхователь обязан внести страховщику в 

соответствии с договором или Законом, называется … 

а) страховым возмещением; 

б)страховым обеспечением; 

в) страховой премией; 

г) страховым тарифом. 

3.Срок действия лицензии ограничен? 

а) да; 

б) нет; 

в) да, если это оговорено при ее выдаче 

4.Объектами личного страхования могут быть имущественные интересы, связанные с … 

а) жизнью, здоровьем, трудоспособностью и пенсионным обеспечением страхователя или застра-

хованного лица; 

б) владением, пользованием, распоряжением имуществом; 

в)возмещением страхователем причиненного им вреда личности или имуществу физического или 

юридического лица; 

г) перестрахованием 

5.Сущность понятия “страховой риск”: 

а) предполагаемое событие, на случай наступления, которого проводится страхование 

страховой случай, с наступлением которого возникает обязанность страховщика произвести стра-

ховую выплату страхователю, застрахованному лицу, выгодоприобретателю или третьим лицам; 

б) страховая (рисковая) надбавка. 



 

6.Ответственность по выплате страхового возмещения перед страхователем при наличии договора 

перестрахования несет… 

а) прямой страховщик; 

б) перестраховщик; 

в) страховая кампания. 

7.Физическое или юридическое лицо, действующее от имени страховщика и по его поручению в 

соответствии с представленными полномочиями – страховой … 

а) агент; 

б) брокер; 

в) менеджер; 

г) коммивояжер. 

 

8.Страхование представляет собой … 

а) отношение между страховщиками и страхователями по защите имущественных интересов фи-

зических и юридических лиц при наступлении определенных событий (страховых случаев) за счет 

денежных фондов, формируемых страховщиками из уплачиваемых страхователями страховых 

взносов; 

б) систему экономических отношений, включая образование специального фонда средств за счет 

предприятий, организаций и населения и его использование для возмещения ущерба в имуществе 

от стихийных бедствий и других явлений 

плату “за страх” 

9.Тарифы при обязательном страховании устанавливаются … 

а) законом; 

б) по соглашению сторон; 

в) Банком России; 

г) страховщиком. 

10. Объект страхования – это: 

а) имущественные интересы юридических и физических лиц; 

б) замкнутая раскладка ущерба в рамках создаваемого страхового фонда; 

в) перераспределение рисков юридических и физических лиц по времени и по территории; 

г) страховое событие. 

 

Критерии выставления оценок 

«5»от 100% до 90% правильных ответов 

«4» от 89% до  75     %  правильных ответов 

«3»-   от 74  %   до 60     %   правильных ответов 

«3»-    менее 60 %   правильных ответов 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Тема 3.3.Перестрахование 

Перечень вопросов для устного опроса 

1.Основные понятия, относящиеся к страховому правоотношению. 

2.Понятие, порядок и форма заключения договора страхования. 

3.Содержание договора страхования. 

4.Виды договоров страхования и их особенности. 

5.Особенности правового положения застрахованного лица и выгодоприобретателя. 

Тестовые задания  

Вариант 1. 

 Выберите правильный ответ 

1.Соглашение между страховщиком и страхователем, регулирующее их взаимные обязательства 

а) правила страхования; 

б) договор страхования; 

в) меморандум страхования; 

г) аварийный сертификат; 

д) договор перестрахования. 

2.Договор страхования вступает в силу (если иное не предусмотрено договором) с момента … 

а) подачи письменного заявления страхователя; 

б) подписания договора страховщиком и страхователем; 

в) оплаты страховой премии; 

г) наступления страхового случая 

3.Договор страхования признается недействительным, если … 

а) он заключен до наступления страхового случая; 

б) предметом страхования является имущество, подлежащее конфискации на основании решения 

суда; 

в) договор страхования признан действительным по решению арбитражного или третейского суда. 

4. Функция страхования, направленная на предупреждение страхового случая и минимизации 

ущерба: 

а) сберегательная; 

б) рисковая; 

в) превентивная; 

г) контрольная. 

5.Определенная договором страхования или установленная законом денежная сумма в размере 

страховой ответственности, принимаемой на себя страховщиком: 

а) страховая премия: 

б) страховой тариф; 

в) страховая сумма; 

г) страховое возмещение; 

д) страховая стоимость. 

6. Величина страхового возмещения ущерба зависит от … 

а) страховой суммы; 

б) системы страхового покрытия; 

в) брутто-ставки. 

г) срока заключения договора. 

7.Страхователями признаются …, заключившие со страховщиками договоры страхования либо 

являющиеся страхователями в силу закона и уплатившие страховые а) взносы; 

б) юридические лица; 

в) дееспособные физические лица; 

г) юридические и дееспособные физические лица; 

д) третьи лица и выгодоприобретатели. 

Вариант 2. 

 Выберите правильный ответ 



 

1. Отрасли страхования в соответствии с законами РФ 

а) страхование жизни; 

б) страхование финансовых рисков; 

в) личное, имущественное; 

г) финансовое. 

2. Страховой риск – это … событие: 

а) запланированное; 

б) случайное; 

в) ожидаемое; 

г) произошедшее. 

3. Денежная сумма, которую платит страховщик страхователю при наступлении страхового слу-

чая, называется … 

а) страховой премией; 

б) страховым тарифом; 

в) страховой суммой; 

г) страховым возмещением. 

4. Объектом страхования может быть … 

а) страховое событие; 

б) страховой риск; 

в) несчастный случай; 

г) страховая сумма; 

5. Страховая сумма – это … 

а)плата за страхование, которую страхователь обязан внести страховщику в соответствии с дого-

вором или Законом; 

б)денежная сумма, которую платит страховщик страхователю при наступлении страхового случая; 

в) определенная договором страхования или установленная законом денежная сумма в размере 

страховой ответственности, принимаемой на себя страховщиком. 

6. Страховые фонды позволяют … 

а) влиять на процесс производства путём финансирования отечественных предприятий; 

б) обеспечивать природоохранные мероприятия, финансируя их за счёт специально определённых 

источников; 

в) оказывать специальные услуги населению путём выплаты пособий, пенсии, субсидий; 

г) покрыть ущерб, причиняемый обществу стихийными бедствиями и различного рода случайно-

стями 

7. Случаи прекращения договора страхования: 

а) истечения срока действия; 

б) уплаты страхователем страховых взносов в установленное договором время; 

в) невыплаты страховой суммы; 

 

Критерии выставления оценок 

«5»от 100% до 90% правильных ответов 

«4» от 89% до  75     %  правильных ответов 

«3»-   от 74  %   до 60     %   правильных ответов 

«3»-    менее 60 %   правильных ответов 

 

 

 

3. Задания для промежуточной аттестации, критерии оценки. 

 

Промежуточная аттестация в форме дифференцированного зачета 

Процедура проведения дифференцированного зачета. 

Место (время) выполнения задания:  



 

Учебный кабинет 

2. Максимальное время выполнения задания: 45 минут. 

Студенты могут воспоться: 

- линейкой, ручкой, карандашом, калькулятором;  

- нормативной документацией:  

1.Закон РФ №4015-1 от 27 ноября 1992 г. "Об организации страхового дела в Российской Федера-

ции" (ред. от 23.07.2013 N 234-ФЗ). 

2. Федеральный закон от 16.07.1999 N 165-ФЗ "Об основах обязательного социального страхова-

ния (ред. от 11.07.2011). 

3. Федеральный закон от 15.12. 2001 № 167-ФЗ "Об обязательном пенсионном страховании в Рос-

сийской  Федерации" (в редакции Федерального закона от  23.07.2013 N 211-ФЗ). 

4. Федеральный закон от 29.11.2010 N 326-ФЗ (ред. от 01.12.2012) "Об обязательном медицинском 

страховании в Российской Федерации"  

(с изм. и доп., вступающими в силу  от 23.07.2013 N 251-ФЗ). 

 

 Целью дифференцированного зачета по дисциплине Страховое дело является определение 

уровня знаний обучающихся, полученных в процессе обучения на занятиях. Дифференцирован-

ный зачет включают в себя: 

 - ответы на тесты (в каждом билете по пять вопросов) 

- решение практических задач. 

Правила приема дифференцированного зачета  

1. К сдаче зачета допускаются обучающиеся, выполнившие тестовые задания по всем темам дис-

циплины, сдавшие отчеты по всем  практическим занятиям. 

3. Зачет проводится в устной форме. 

4. Во время проведения дифференцированного зачета запрещается:  

- использование любых рукописных и печатных материалов;  

- разговоры с другими лицами (кроме преподавателя); 

- перемещения в аудитории без согласования с преподавателем.  

 На выполнение заданий дифференцированного зачета отводится 90 минут учебного време-

ни. Время начала и окончания теста фиксируется, нарушение временного регламента не допускается. 

Оценка, полученная в ходе проверки знаний  в рамках дифференцированного зачета, заносится в  ито-

говую ведомость, зачетную книжку обучающегося по дисциплине. 

Критерии оценки устных ответов обучающихся 

В процессе оценивания преподаватель не может мысленно заканчивать незаконченную 

мысль за обучающегося. В процессе оценивания преподаватель не должен догадываться о смысле 

ответа обучающегося. Операции, выполненные обучающимся дополнительно к предписанным за-

дачной формулировкой, не оцениваются.  

Ответ оценивается отметкой «5», если обучающийся  раскрыл содержание материала в объе-

ме, предусмотренном программой; изложил материал грамотным языком в определенной логиче-

ской последовательности, точно используя терминологию данного предмета как учебной дисци-

плины;  продемонстрировал усвоение ранее изученных сопутствующих вопросов, сформирован-

ность и устойчивость используемых при ответе умений и навыков; отвечал самостоятельно без 

наводящих вопросов преподавателя. Возможны одна – две неточности при освещении второсте-

пенных вопросов или в выкладках, которые студент легко исправил по замечанию преподавателя.  

Ответ оценивается отметкой «4,. если ответ удовлетворяет в основном требованиям на от-

метку «5», но при этом имеет один из недостатков:  допущены один-два недочета при освещении 

основного содержания ответа, исправленные по замечанию преподавателя; допущены ошибка или 

более двух недочетов при освещении второстепенных вопросов или в выкладках, легко исправ-

ленные по замечанию преподавателя.  

Отметка «3» ставится в следующих случаях:  неполно или непоследовательно раскрыто со-

держание материала, но показано общее понимание вопроса и  продемонстрированы умения, до-



 

статочные для дальнейшего усвоения программного материала определенные настоящей про-

граммой. 

Отметка «2» ставится в следующих случаях:  не раскрыто основное содержание учебного 

материала;  обнаружено незнание или неполное понимание учеником большей или наиболее важ-

ной части учебного материала;  допущены ошибки в определении понятий, при использовании 

специальной терминологии, в рисунках, схемах, в выкладках, которые не исправлены после не-

скольких наводящих вопросов преподавателя.  

 

Задание №1  

Теоретическое задание  

Вариант №1 

Выберите один  правильный вариант ответа на вопросы: 

1.Страховой полис – это: 

а) документ страховщика, определяющий  страховую стоимость; 

б) документ страховщика, подтверждающий обязательства страхователя о получении страховой 

выплаты; 

в) документ, подтверждающий факт совершения страхового случая и наступления обязанности 

страховщика произвести страховую выплату; 

г) документ, подтверждающий факт заключения договора страхования. 

2. Страховой фонд формируется с целью: 

а) обеспечения финансовой устойчивости страховщика; 

б) возмещения ущерба; 

в) кредитования страхователей; 

г) возмещения имущества. 

3. Выберите основные функции страхования: 

а) рисковая, предупредительная, сберегательная, контрольная; 

б) перераспределительная, стимулирующая, предупредительная  

и системообразующая; 

в) аккумулирование взносов, возмещение ущерба,  сберегательная функция. 

4. Страховые взносы в страховании от несчастных случаев могут вноситься: 

а) только в рассрочку; 

б) только единовременно; 

в) в рассрочку  и единовременно; 

г)  в рассрочку  или единовременно. 

Вариант №2. 

Выберите один  правильный вариант ответа на вопросы: 

1. В настоящее время государственный орган, к компетенции которого относится надзор за стра-

ховыми организациями  - это  

а) федеральная служба страхового надзора  

б) федеральная служба России по надзору за страховой деятельностью  

в) Банк России. 

2. Посредники, действующие от имени страховщика и по его поручению, 

называются: 

а) страховыми агентами; 

б) страховыми брокерами; 

в) цедентами; 

г) цессионариям. 

3. Назовите термин, использующийся в личном страховании: 

а) страховое возмещение; 

б) страховое обеспечение; 

в) страховое право; 

г) страховой тариф. 



 

4. Двойное страхование (страхование одного и того же объекта у нескольких страховщиков) раз-

решается: 

а)  в накопительном страховании жизни;  

б) в личном страховании; 

в) в имущественном страховании; 

г) в личном и имущественном страховании. 

5. Страховая компания может быть создана: 

а) как государственное предприятие; 

б) в любой организационно-правовой форме; 

в) в форме акционерного общества; 

г) как  негосударственное предприятие. 

Вариант №3. 

Выберите один  правильный вариант ответа на вопросы: 

1. Функции государственного органа по надзору за страховой деятельностью определены: 

а)  в Гражданском Кодексе; 

б) в Законе «О государственном страховом надзоре в РФ»; 

в)  в Законе «О страховании»; 

г) в Законе «Об организации страхового дела в РФ». 

2. Страховой агент осуществляет свою деятельность по заключению договоров страхования:  

а)  от имени и по поручению страхователя; 

б) от имени и по поручению страховой организации; 

в)  от своего имени и на свой риск; 

г) от своего имени, но по поручению страховой организации. 

12. Добровольное страхование оформляется: 

а)  в любой форме по соглашению сторон;  

б)  в письменной форме - нотариально заверенным договором страхования; 

в)  в простой письменной форме - договором страхования или страховым полисом; 

г) в форме, установленной органом страхового надзора. 

3. Страховой брокер в процессе заключения договора страхования может производить юридиче-

ские действия:  

а)  от имени страховщика и по его поручению; 

б) от имени страхователя и по его поручению; 

в)  от своего имени, по поручению страховщика или страхователя; 

г) от своего имени и в свою пользу. 

4. Обязательное страхование сотрудников налоговых инспекций осуществляется за счет средств: 

а)  самих работников; 

б) государственного бюджета; 

в) внебюджетных фондов; 

г) нанимающих их предприятий (организаций). 

5. Страховая ответственность - это: 

а) максимальное количество объектов, подлежащих страхованию; 

б) страховая сумма; 

в) обязанность страховщика выплатить страховое возмещение при оговоренных последствиях 

страховых случаев; 

г) документ, подтверждающий факт и причину страхового случая. 

Вариант №4 

Выберите один  правильный вариант ответа на вопросы: 

1. Страховщик - это: 

а) специальный финансовый институт, накапливающий взносы страхователей для покрытия их 

убытков; 

б) организация, проводящая страхование, принимающая на себя обязательство возмещения стра-

хового ущерба, выплаты страховой суммы; страховая компания; 



 

в) любой субъект экономики, имеющий государственную лицензию и накапливающий взносы 

страхователей для покрытия их убытков; 

г) любой субъект экономики, имеющий государственную лицензию. 

2. Ставка страховой премии с единицы страховой суммы с учетом объекта страхования и характе-

ра страхового риска - это: 

а) страховой тариф; 

б) страховая выплата; 

в) страховая сумма; 

3. Сторонами договора страхования являются: 

а)  страхователь и  страховщик; 

б)  страхователь, застрахованный, выгодоприобретатель; 

в)  страхователь, застрахованный, выгодоприобретатель, страховщик; 

г)  страхователь, застрахованный. 

4. Максимальная страховая сумма в страховании ответственности:  

а) устанавливается страховщиком;  

б) не имеет предельного размера;  

в) устанавливается по согласованию между страховщиком и страхователем;  

г) устанавливается законом. 

5. Страхователями в добровольном медицинском страховании могут быть: 

а) физические и юридические лица; 

б) физические лица; 

в) юридические лица; 

г) организации и фирмы. 

Вариант 5. 

Выберите один  правильный вариант ответа на вопросы: 

1. Договор личного страхования: 

а) имеет определение в Законе РФ «Об организации страхового дела в Российской Федерации»; 

б) определено в Гражданском кодексе РФ и является публичным договором; 

в) является публичным договором страхования в силу Закона РФ «Об организации страхового де-

ла в Российской Федерации»; 

г) определено в Трудовом кодексе РФ. 

2. Какой вид ответственности можно застраховать: 

а) административную; 

б) уголовную; 

в) гражданскую; 

г) уголовную и гражданскую. 

3. Двойное страхование (страхование одного и того же объекта у нескольких страховщиков) раз-

решается: 

а)  в накопительном страховании жизни;  

б) в личном страховании; 

в)  в имущественном страховании; 

г)  в личном и имущественном страховании. 

4. Страхование предпринимательских рисков относится: 

а) к имущественному страхованию; 

б) к личному страхованию; 

в) является самостоятельной отраслью страхования; 

г) все ответы верны; 

5. Лицо, в пользу которого заключен договор страхования, является: 

а)  выгодоприобретателем; 

б) застрахованным лицом; 

в)  страхователем; 

г) третьим лицом 



 

Вариант №6. 

Выберите один  правильный вариант ответа на вопросы: 

1. Обязательное страхование осуществляется: 

а) в силу закона и не требует заключения договора страхования; 

б) в силу закона и на основании договора страхования; 

в)  не требует обязательного принятия закона в отношении юр. лиц, т.к. может осуществляться по 

решению органов управления страхователя – юридического лица; 

г) все ответы верны. 

2. Страховой полис – это: 

а)  документ, удостоверяющий факт заключения и действия договора страхования: 

б) квитанция, выдаваемая страховщиком страхователю в подтверждение уплаты страхового взно-

са; 

в)  документ, составляемый страховщиком по факту страхового случая; 

г) все ответы верны. 

3. Обязательное страхование сотрудников налоговых инспекций осуществляется за счет средств: 

а) самих работников; 

б) внебюджетных фондов; 

в) государственного бюджета;  

г) нанимающих их предприятий (организаций). 

4. Сообщение страховщику страхователем заведомо ложных сведений об объекте страхования 

влечет за собой следующие последствия:  

а)  право страховщика отказать в страховой выплате или уменьшить ее;  

б) право страховщика потребовать признания договора недействительным;  

в)  право страховщика увеличить страховую премию; 

г) право страховщика уменьшить страховую сумму. 

5. Документом, подтверждающим полномочия страхового агента, который вправе потребовать 

клиент,  является:  

а)  лицензия; 

б)  свидетельство о регистрации; 

в)  доверенность; 

г) выписка из реестра страховых агентов. 

Вариант №7 

Выберите один  правильный вариант ответа на вопросы: 

1. Страхователь – это: 

а)  любое  физическое  лицо или юридическое  лицо,  имеющее  какие-либо интересы и платёже-

способность  для их защиты 

б)  любое физическое  лицо,  имеющее  не противоречащие  законодательству интересы и облада-

ющее  достаточной платёжеспособностью для  их защиты; 

в) дееспособное физическое лицо  или  юридическое  лицо,  имеющее  не противоречащие  зако-

нодательству  имущественные интересы и  обладающее достаточной  платёжеспособностью  для  

их защиты; 

г) любое юридическое  лицо,  имеющее  не противоречащие  законодательству интересы и обла-

дающее  достаточной платёжеспособностью для  их защиты. 

2. Источниками формирования страховых фондов являются:  

а) налоги;  

б) добровольные платежи;  

в) трансферты и субвенции;  

г) обязательные взносы.  

3. Физическое или юридическое лицо, в пользу которого заключен договор страхования или дове-

рительного управления имуществом, является:  

а) застрахованным;  

б) страхователем;  



 

в) выгодоприобретателем;  

г) страховщиком. 

4. Максимальный размер страховой суммы по договору личного страхования:  

а) не устанавливается;  

б) определяется по согласованию между страховщиком и страхователем;  

в) определяется независимыми экспертами; 

г) все ответы верны. 

5. Страховым случаем в добровольном медицинском страховании считается:  

а) наступление заболевания страхователя (застрахованного);  

б) обращение застрахованного лица за медицинской помощью;  

в) получение страхователем (застрахованным лицом) медицинской помощи; 

г) наступления страхового риска. 

Вариант №8. 

Выберите один  правильный вариант ответа на вопросы: 

1. Каско - это:  

а) страхование грузов;  

б) страхование ответственности владельцев транспортных средств;  

в) страхование средств транспорта;  

г) совместное страхование грузов и транспортных средств. 

2. Медицинское страхование предусматривает защиту: 

а) от риска заболеть каким-либо заболеванием; 

б) от риска понести расходы в результате необходимости оплаты медицинского 

лечения; 

в) от риска потери дохода в результате временной нетрудоспособности; 

г) все ответы верны. 

3. Заключение договора страхования на срок менее одного года называется: 

а) недострахование; 

б) краткосрочное страхование; 

в) долевое страхование; 

г) не долевое страхование. 

4. Двойное страхование (страхование одного и того же объекта у нескольких страховщиков) раз-

решается: 

а)  в накопительном страховании жизни;  

б) в личном страховании; 

в)  в имущественном страховании; 

г)  в личном и имущественном страховании. 

5. К отрасли личного страхования не относится: 

а) страхование жизни; 

б) страхование от несчастных случаев и болезней; 

в) социальное страхование; 

г) медицинское страхование. 

Вариант №9. 

Выберите один  правильный вариант ответа на вопросы: 

1. Обязательное государственное страхование осуществляется за счет: 

а) взносов страхователей; 

б) бюджетных средств; 

в)  средств внебюджетных фондов; 

г) бюджетных средств и иных источников. 

2. В случае  если страховщик осуществляет деятельность по страхованию без лицензии, к нему 

применяются следующие правовые последствия:  

а)  заключенные договоры признаются недействительными; 

б) заключенные договоры расторгаются по решению суда; 



 

в) к страховщику применяются санкции страхового надзора; 

г) страховщик ликвидируется по требованию страхового надзора. 

3. Договор страхования является: 

а) односторонней сделкой; 

б) двухсторонней сделкой; 

в) многосторонней сделкой, если он заключен в пользу третьего лица; 

г) односторонней и многосторонней сделкой. 

4. Страхование в России осуществляется в следующих формах: 

а) обязательное, добровольное и публичное страхование; 

б) личное, имущественное и страхование жизни; 

в) обязательное и добровольное страхование; 

г) все ответы верны. 

5. Страховая выплата по договору личного страхования: 

а)  определяется стоимостью повреждения жизни или здоровья застрахованного; 

б) устанавливается в договоре страхования соглашением сторон; 

в)  не может быть больше размера социального пособия по нетрудоспособности (смерти); 

г) все ответы верны 

 

 Вариант №10 

Выберите один  правильный вариант ответа на вопросы: 

1. Страховой фонд формируется с целью: 

а) обеспечения финансовой устойчивости  страховщика; 

б) возмещения ущерба; 

в) кредитования  страхователей; 

г) не возмещения ущерба. 

2.Получателем страховой выплаты по договору страхования ответственности является:  

а) потерпевший;  

б) страхователь;  

в) застрахованные третьи лица. 

г) страховщик. 

3. Договор страхования ответственности за качество продукции (работ, услуг) считается заклю-

ченным в пользу:  

а) страхователя;  

б) потребителя;  

в) застрахованного; 

г) страховщика. 

4. Обязательное страхование… 

а) осуществляется  путём  заключения договора страхования  физическим лицом, на которое воз-

ложена  эта  обязанность в силу  закона; 

б) осуществляется путём заключения  договора  страхования  лицом,  на которое возложена эта 

обязанность в  силу  договора  между  субъектами экономических отношений; 

в) осуществляется  путём заключения  договора  страхования  физическим, юридическим  лицом 

или  государством,  в силу  наложенной  законом обязанности; 

г) осуществляется  путём заключения  договора  страхования  юридическим  лицом или  государ-

ством,  в силу  наложенной  законом обязанности. 

5. Страховая сумма в имущественном страховании: 

а) может быть больше страховой стоимости; 

б) может быть меньше страховой стоимости; 

в) может быть меньше или равно страховой стоимости. 

г) все ответы верны. 

Вариант №11. 

Выберите один  правильный вариант ответа на вопросы: 



 

1. Страховой интерес материализуется в форме… 

а) страховой стоимости; 

б) страховой выплаты; 

в) страховой суммы; 

г) натуральной форме. 

2. Договор страхования имущества, заключенный в пользу третьего лица без его  письменного со-

гласия: 

а) может быть оспорено  по иску третьего лица; 

б) не является недействительным; 

в) не вступит в силу до момента дачи третьим лицом письменного согласия;  

г) все ответы верны. 

3. Страховые взносы в страховании от несчастных случаев могут вноситься: 

а) только в рассрочку; 

б) только единовременно; 

в) в рассрочку  и единовременно; 

г)  в рассрочку  или единовременно. 

4. Страховой тариф – это: 

а) плата за страхование по договору; 

б) ставка страхового взноса с единицы страховой суммы; 

в) показатель, равный отношению страховой суммы к страховой стоимости; 

г) ставка страхового взноса с единицы страховой премии. 

5. Страхователь при заключении договора страхования уплачивает страховщику 

а) страховую выплату; 

б) страховую сумму; 

в) страховую стоимость; 

г) страховую премию. 

Вариант №12. 

Выберите один  правильный вариант ответа на вопросы: 

1. Страховое обеспечение по договору личного страхования в случае смерти застрахованного ли-

ца, если в договоре не назван  выгодоприобретатель, выплачивается: 

а) страхователю; 

б) лицу, указанному в письменном распоряжении страхователя; 

в) наследникам застрахованного лица; 

г) выплата не производится. 

2. Умышленные действия страхователя, застрахованного лица или выгодоприобретателя, направ-

ленные на наступление страхового случая, влекут за собой следующие последствия:  

а)  право страховщика отказать в страховой выплате; 

б) возбуждение уголовного дела против виновного; 

в)  назначение дополнительной проверки обстоятельств  страхового случая; 

г) расторжение договора страхования. 

3. Сообщение страховщику страхователем заведомо ложных сведений об объекте страхования 

влечет за собой следующие последствия:  

а)  право страховщика отказать в страховой выплате или уменьшить ее;  

б) право страховщика потребовать признания договора недействительным;  

в) право страховщика увеличить страховую премию; 

г) право страховщика уменьшить страховую сумму. 

4. Обязательное страхование осуществляется; 

а)  в силу закона и не требует заключения договора страхования; 

б) в силу закона и на основании договора страхования; 

в)  не требует обязательного принятия закона в отношении юр. лиц, т.к. может осуществляться по 

решению органов управления страхователя – юридического лица; 

г) в силу закона и требует заключения договора страхования. 



 

5. Тайна страхования предусматривает обязанность страховщика не разглашать сведения о страхо-

вателе (застрахованном лице), его здоровье и имущественном положении:  

а)  во всех случаях, кроме предоставления сведений по требованию государственных органов в 

пределах их компетенции; 

б) во всех случаях, согласно действующему законодательству; 

в)  во всех случаях, кроме предоставления сведений в Госналогслужбу  и орган страхового надзо-

ра;   г) во всех случаях, кроме предоставления сведений по требованию аудиторов, осуществляю-

щих проверку страховщика. 

Вариант №13 

Выберите один  правильный вариант ответа на вопросы: 

1. Страховая стоимость объекта является основой для расчета:  

а) страхового тарифа; 

б) страховой суммы;  

в) ущерба (убытка);  

г) страхового возмещения. 

2. Совершившимся событием, предусмотренным договором страхования или законом, с наступле-

нием которого возникает обязанность страховщика произвести страховую выплату, является:  

а) страховое событие;  

б) страховой случай;  

в) ситуация риска;  

г) страховое возмещение. 

3. Факт наступления ответственности страхователя признается:  

а) страхователем;  

б) потерпевшим;  

в) судом;  

г) страховщиком. 

4. Лимит ответственности – это:  

а) предельная сумма страхования;  

б) предельная сумма страхового возмещения;  

в) гарантированная страховая сумма;  

г) гарантированное страховое  возмещение. 

5. Страховое обеспечение по договору личного страхования в случае смерти застрахованного ли-

ца, если в договоре не  назван  выгодоприобретатель, выплачивается: 

а) страхователю; 

б) лицу, указанному в письменном распоряжении страхователя; 

в) выплата не производится; 

г) наследникам застрахованного лица. 

Вариант №14. 

Выберите один  правильный вариант ответа на вопросы: 

1.  Обязательное государственное страхование осуществляется за счет: 

а) взносов страхователей; 

б) бюджетных средств; 

в)  средств внебюджетных фондов; 

г) бюджетных средств и иных источников. 

2. Страховой агент осуществляет свою деятельность по заключению договоров страхования:  

а)  от имени и по поручению страхователя; 

б) от имени и по поручению страховой организации; 

в)  от своего имени и на свой риск; 

г) от своего имени, но по поручению страховой организации; 

3. Страховой брокер в процессе заключения договора страхования может производить юридиче-

ские действия  

а)  от имени страховщика и по его поручению; 



 

б) от имени страхователя и по его поручению; 

в)  от своего имени, по поручению страховщика или страхователя; 

г) от своего имени и в свою пользу. 

9. Лицо, в пользу которого заключен договор страхования, является 

а)  выгодоприобретателем; 

б) застрахованным лицом; 

в)  страхователем; 

г) третьим лицом. 

4. По личному страхованию при наступлении страхового случая застрахованному лицу или выго-

доприобретателю  выплачивается: 

а)  страховое возмещение; 

б) страховое обеспечение; 

в)  страховая выплата; 

г) страховая премия. 

5. Выгодоприобретателем является: 

а)  лицо, назначенное  страхователем  для  получения  страховой  выплаты  по договору страхова-

ния имущества; 

б) лицо, назначенное застрахованным для получения страховой выплаты по договору личного 

страхования от несчастных случаев  в случае смерти застрахованного; 

в)  страховщик при получении от страхователя суммы страховой премии; 

г) страхователь  при получении от страхователя суммы страховой премии. 

Вариант №15. 

Выберите один  правильный вариант ответа на вопросы: 

1. Тайна страхования предусматривает обязанность страховщика не разглашать сведения о страхо-

вателе (застрахованном лице), его здоровье и имущественном положении:  

а)  во всех случаях, кроме предоставления сведений по требованию государственных органов в 

пределах их компетенции; 

б) во всех случаях, согласно действующему законодательству; 

в)  во всех случаях, кроме предоставления сведений в ФНС  и орган страхового надзора; 

г) во всех случаях, кроме предоставления сведений по требованию аудиторов, осуществляющих 

проверку страховщика. 

2. Функции государственного органа по надзору за страховой деятельностью определены: 

а)  в Гражданском Кодексе; 

б) в Законе «О государственном страховом надзоре в РФ»; 

в) в Законе «О страховании»; 

г) в Законе «Об организации страхового дела в РФ». 

3. Страховыми агентами могут быть: 

а)  некоторые физические и юридические лица; 

б) только физические лица; 

в) только юридические лица; 

г) только граждане РФ. 

4. Добровольное страхование оформляется: 

а)  в любой форме по соглашению сторон;  

б) в письменной форме - нотариально заверенным договором страхования; 

в) в простой письменной форме - договором страхования или страховым полисом; 

г) в форме, установленной органом страхового надзора.  

5. Страховые организации предоставляют отчетность в орган страхового надзора 

а)  по его требованию: 

б) в обязательном порядке; 

в)  в добровольном порядке; 

г) обязательно или добровольно - в зависимости от проводимых видов; страхования. 

Вариант № 16 



 

Выберите один  правильный вариант ответа на вопросы: 

1.Выберите основные функции страхования: 

а) рисковая,  сберегательно - накопительная,  контрольная и  инвестиционная; 

б) аккумулирующая, контрольная, предупредительная и системообразующая; 

в) возмещение ущерба, превентивная,  сберегательно - накопительная  и контрольная; 

г) аккумулирующая, контрольная, сберегательно - накопительная  и контрольная. 

2. Умышленные действия страхователя, застрахованного лица или выгодоприобретателя, направ-

ленные на наступление страхового случая, влекут за собой следующие последствия:  

а)  право страховщика отказать в страховой выплате; 

б) возбуждение уголовного дела против виновного; 

в)  назначение дополнительной проверки обстоятельств  страхового случая; 

г) расторжение договора страхования. 

3. Страховые интересы, связанные с пенсионным обеспечением относятся к: 

а) отрасли  имущественного страхования; 

б) отрасли личного страхования; 

в) отрасли страхования ответственности; 

г) отрасли личного и имущественного страхования. 

4. Максимальный размер страховой суммы по договору личного страхования: 

а) предусмотрен  законом об  «Об организации страхового  дела в РФ»; 

б) устанавливается независимым экспертом; 

в) устанавливается договором страхования; 

г) устанавливается ГК РФ. 

5. Несчастный случай в личном страховании – это: 

а)  смерть  застрахованного  лица по  любой  причине; 

б) фактическое происшествие с застрахованным лицом,  которое характеризуется внезапностью,  

непреднамеренностью,  непредвиденностью и кратковременностью; 

в) событие фактическое происшествие с застрахованным лицом,  которое характеризуется  вне-

запностью,  непреднамеренностью,  непредвиденностью и кратковременностью, имеющее резуль-

татом  травму,  установление инвалидности или смерть застрахованного лица. 

г) утрата (гибель) объекта страхования, в т.ч. конструктивная гибель. 

Вариант № 17 

1. Страховое обеспечение по договору личного страхования в случае смерти застрахованного ли-

ца, если в договоре не назван  выгодоприобретатель, выплачивается: 

а) страхователю; 

б) лицу, указанному в письменном распоряжении страхователя; 

в) наследникам застрахованного лица; 

г) выплата не производится. 

2. Договор страхования имущества, заключенный в пользу третьего лица без его  письменного со-

гласия: 

а) может быть оспорено  по иску третьего лица; 

б) не является недействительным; 

в) не вступит в силу до момента дачи третьим лицом письменного согласия;  

г) все ответы верны. 

3. Получателем страховой выплаты по договору страхования ответственности является:  

а) потерпевший;  

б) страхователь;  

в) застрахованные третьи лица. 

г) страховщик. 

4. К отрасли личного страхования не относится: 

а) страхование жизни; 

б) страхование от несчастных случаев и болезней; 



 

в) социальное страхование; 

г) медицинское страхование. 

5. Основным специальным законом в области страхования является: 

а)  Гражданский Кодекс РФ; 

б) Закон "Об организации страхового дела в РФ"; 

в)  Закон "О медицинском страховании граждан в Российской Федерации"; 

г) Закон РФ "О страховании". 

Вариант № 18 

1. Документом, подтверждающим полномочия страхового агента, который вправе потребовать 

клиент,  является:  

а)  лицензия; 

б)  свидетельство о регистрации; 

в)  доверенность; 

г) выписка из реестра страховых агентов. 

2. Добровольное страхование оформляется: 

а)  в любой форме по соглашению сторон;  

б)  в письменной форме - нотариально заверенным договором страхования; 

в)  в простой письменной форме - договором страхования или страховым полисом; 

г) в форме, установленной органом страхового надзора. 

3. Страховыми брокерами могут быть: 

а)  любые физические и юридические лица 

б) юридические лица и граждане РФ, зарегистрированные как предприниматели 

в)  только юридические лица 

г) только коммерческие организации 

4. Страховые организации предоставляют отчетность в орган страхового надзора 

а)  по его требованию: 

б) в обязательном порядке; 

в)  в добровольном порядке; 

г) обязательно или добровольно - в зависимости от проводимых видов; страхования. 

5. Обязательное страхование сотрудников налоговых инспекций осуществляется за счет средств: 

а)  самих работников; 

б) внебюджетных фондов; 

в) государственного бюджета; 

г) нанимающих их предприятий (организаций). 

Вариант №19 

(возможны несколько вариантов ответа на один вопрос) 

1. Категория страхования тесно связана со следующими группами противоречий: 

а) между человеком и обществом; между человеком и НТП; между человеком и природой; 

б) между человеком и природой; между человеком и обществом; противоречия, связанные с самим 

человеком; 

в) между человеком и природой; между человеком и НТП; противоречия, связанные с самим чело-

веком. 

2. Выделяют следующие методы создания системы материальной защиты от непредвиденных об-

стоятельств в жизнедеятельности человека: 

а) метод кооперации; метод самострахования; страхование; 

б) метод объединения резервных фондов; метод общегосударственных централизованных фондов; 

страхование; 

в) метод общегосударственных централизованных фондов; метод самострахования; страхование. 

3. Выделяют следующие функции страхования: 

а) предупредительная, сберегательная, возвратная, воспроизводственная; 

б) создание системы материальной защиты, превентивная, сберегательная, возвратная; 

в) создание системы материальной защиты, превентивная, сберегательная, воспроизводственная. 



 

4. Ставка страхового взноса представляет собой: 

а) брутто-ставка + нагрузка; 

б) нетто-ставка + нагрузка; 

в) брутто-ставка. 

5. Нетто-ставка предназначена для: 

а) покрытия расходов страховщика по организации процесса страхования; 

б) покрытия страховых выплат за определенный промежуток времени; 

в) частично - для покрытия страховых выплат, частично - для проведения предупредительных ме-

роприятий. 

6. К признакам, характеризующим категорию страхования, относятся: 

а) целевое назначение страховых фондов; замкнутые перераспределительные отношения; возврат-

ный характер страхования; 

б) воспроизводственный характер страхования; целевое назначение страховых фондов; сберега-

тельный характер страхования; возвратный характер страхования; 

в) вероятностный характер страхования; целевое назначение страховых фондов; замкнутые пере-

распределительные отношения; возвратный характер страхования. 

7. Категория страхования - это: 

а) финансовая категория; 

б) категория кредита; 

в) самостоятельная категория. 

Расшифруйте определения: 

8. Организация (юр. лицо), проводящая страхование, принимающая на себя обязательство возме-

стить ущерб или выплатить страховую сумму, а так же ведающая вопросами создания и расходо-

вания страховых фондов - это ______________________________ . 

9. Физическое лицо, жизнь, здоровье и трудоспособность которого выступают объектом страховой 

защиты - это _______________________________. 

10. Денежная сумма, на которую застрахованы материальные ценности (в имущественном страхо-

вании), жизнь, здоровье, трудоспособность (в личном страховании) - это 

__________________________________. 

Вариант № 20 

(возможны несколько вариантов ответа на один вопрос) 

1. Метод самострахования представляет собой: 

а) создание фондов на уровне субъектов федерации в натуральном или денежном выражении; 

б) создание страховых фондов юридическими лицами; 

в) создание децентрализованных фондов предприятиями и населением. 

2. Брутто-ставка представляет собой: 

а) часть страхового взноса, которая необходима для покрытия страховых выплат; 

б) тарифную ставку страховщика; 

в) часть страхового взноса, предназначенную для покрытия риска. 

3. Покрытие расходов страховщика, связанных с проведением предупредительных мероприятий 

осуществляется за счет: 

а) нетто-ставки страхового взноса; 

б) части ставки страхового взноса; 

в) нагрузки. 

4. Перераспределительные отношения, возникающие в процессе страхования, являются: 

а) незамкнутыми; 

б) частично незамкнутыми; 

в) замкнутыми. 

5. Категория страхования более связана с категорией финансов, чем с категорией кредита: 

а) верно, 

б) неверно, 

в) вопрос поставлен некорректно. 



 

6. Страхование - это: 

а) сфера производства; 

б) сфера материального производства; 

в) сфера услуг. 

7. Различают следующие отрасли страхования (в экономической литературе): 

а) имущественное, личное, ответственности; 

б) имущественное юридических лиц, имущественное физических лиц, личное; 

в) имущественное, личное, ответственности, предпринимательских рисков. 

Расшифруйте определения: 

8. Жизнь, здоровье, трудоспособность граждан - в личном страховании; здания, сооружения, 

транспортные средства, домашнее имущество и другие материальные ценности - в имуществен-

ном страховании - это ______________________________. 

9. Плата страхователя за страхование, которую он обязан внести страховщику в соответствии с 

договором страхования или законом - это _______________________. 

10. Совершившееся страховое событие, с наступлением которого возникает обязанность страхов-

щика произвести выплату страхователю, застрахованному лицу, выгодоприобретателю или 3-му 

лицу - это _________________________________. 

 

Задание №2.Практичекое задание 

 
1. Объект застрахован по системе первого риска на сумму 180000 д.е. определить сумму страхо-

вого возмещения, если ущерб составил: 

1) 90000 д.е.; 

2) 180000 д.е. 

3) 210000 

2 Рабочему ОАО «Старт» Егорову И. П., 1956 г. рождения, за отчетный год были произведены 

следующие выплаты: 

сдельная оплата труда – 95 000 руб.; 

оплата за работу в ночное время – 12 000 руб.; 

пособие по временной нетрудоспособности – 7 900 руб.; 

оплата отпуска – 10 000 руб.; 

компенсационные выплаты, связанные с возмещением вреда, причиненного увечьем на рабочем 

месте, – 15 000 руб. 

Определите сумму страховых взносов. 

 Объект застрахован по системе первого риска на сумму 180000 д.е. определить сумму страхово-

го возмещения, если ущерб составил: 

1) 90000 д.е.; 

2) 180000 д.е. 

3) 210000 

4 Рабочему ОАО «Старт» Егорову И. П., 1956 г. рождения, за отчетный год были произведены 

следующие выплаты: 

сдельная оплата труда – 95 000 руб.; 

оплата за работу в ночное время – 12 000 руб.; 

пособие по временной нетрудоспособности – 7 900 руб.; 

оплата отпуска – 10 000 руб.; 

компенсационные выплаты, связанные с возмещением вреда, причиненного увечьем на рабочем 

месте, – 15 000 руб. 

Определите сумму страховых взносов. 

5.Определите сумму страхового возмещения по системе пропорциональной ответственности. 

Данные для расчета: Стоимостная оценка объекта страхования – 15 млн. р., страховая сумма – 3,5 

млн. р. ущерб страхования в результате повреждения объекта 7,5 млн. р. 



 

6 Взрывом разрушен цех, балансовая стоимость которого с учетом износа составляет 100 млн.руб. 

В цехе находилась продукция стоимостью 20 млн.руб. Для устранения последствий взрыва при-

влекались люди и техника. Стоимость затрат составила 1 млн. рублей, сумма от сдачи металлоло-

ма – 2 млн. Рублей. Восстановительные работы продолжались в течение месяца (цех не работал). 

Потеря прибыли за этот период – 150 млн. рублей. Затраты на восстановление цеха – 125 млн. 

рублей. Определить сумму прямого убытка, косвенного убытка, общую сумму убытка. 

7 Взрывом разрушен цех, балансовая стоимость которого с учетом износа составляет 100 млн.руб. 

В цехе находилась продукция стоимостью 20 млн.руб. Для устранения последствий взрыва при-

влекались люди и техника. Стоимость затрат составила 1 млн. рублей, сумма от сдачи металлоло-

ма – 2 млн. Рублей. Восстановительные работы продолжались в течение месяца (цех не работал). 

Потеря прибыли за этот период – 150 млн. рублей. Затраты на восстановление цеха – 125 млн. 

рублей. Определить сумму прямого убытка, косвенного убытка, общую сумму убытка. 

100000 д.е. определить сумму страхового возмещения по системе пропорциональной ответствен-

ности. 

8 В договоре страхования профессиональной ответственности нотариуса предусмотрена страховая 

сумма 50 тыс. руб., условная франшиза – 5 тыс. руб. В результате упущения, совершенного при 

исполнении служебных обязанностей, нанесен ущерб клиенту в размере 45 тыс. руб. Кроме того, 

расходы произведенные предъявителем претензии, составили 2 тыс. руб., расходы, произведенные 

нотариусом без согласия страховщика, – 0,6 тыс. руб. Определить ущерб, допущенный в результа-

те страхового случая. 

9 Страховая сумма, указанная в договоре равна 60 000 руб. Ущерб равен 

12 000 руб. Франшиза условная - 5%. Определить сумму страхового возмещения. 

10 Страхователь в возрасте 45 лет заключает договор страхования жизни с риском дожития на 5 

лет. Вероятность дожития лица до 45 лет составляет 0,98. Норма доходности составляет 6%. Стра-

ховая сумма по договору страхования составляет 100 тыс. руб. Доля загрузки в тарифной ставке (f) 

по договору составляет 10%. Рассчитайте размер страховой премии по договору страхования. 

11. Гражданин решил заключить договор ритуального страхования. Какие варианты такого дого-

вора Вы можете предложить ему как страховой агент? На какой срок заключаются такие догово-

ра? Какие льготы действуют при перезаключении договоров? 

12. Гражданин застраховал своего отца по ритуальному страхованию. Через 7 месяцев с момента 

заключения договора застрахованный умер от онкологического заболевания. 

Будет ли выплачено страховое обеспечение, если страховые взносы были уплачены полностью? 

13. Страхователь заключил договор страхования аннуитетов. Что является страховыми событиями 

по такому договору? Что такое выжидательный период, период оплаты взносов, период выплаты 

аннуитетов? 

1 4. Накопительное страхование детей к совершеннолетию. Страхователь заключил договор в 

пользу ребенка в возрасте 2 года 4 месяца. Назвать срок страхования, на который заключается до-

говор. Что считается страховыми событиями по такому договору? 

1 5. Накопительное страхование детей к совершеннолетию. Страхователь заключил договор стра-

хования в пользу ребенка. В марте 1999 г. застрахованному ребенку исполняется 18 лет. Договор 

заключен на 22 тыс. руб. Вознаграждение составляет 20 % в год. Срок страхования 5 лет. Выплат в 

течение срока действия договора не производилось. Рассчитать размер выплаты по договору в 

случае: а) дожития ребенка до 18 лет; б) в случае смерти ребенка. Какие документы необходимо 

представить застрахованному (выгодоприобретателю) для ее получения? 

1 6. Накопительное страхование детей к совершеннолетию. Застрахованный ребенок в период дей-

ствия договора страхования получил травму (перелом бедра). Страховая компания на основании 

заявления произвела выплату страхового обеспечения. Через 3 месяца ребенку была определена 3 

группа инвалидности (как результат травмы). Определить размер страховой выплаты, если стра-

ховая сумма по договору 30 000 руб. Какую сумму получит застрахованный по окончании дей-

ствия договора.  

1 7. Смешанное страхование жизни. Страхователь заключает договор на сумму 58 000 руб. с еже-

месячным страховым взносом 0,2 % (доля расходов на ведение дела – 15 % от страхового взноса). 



 

Срок уплаты взносов – 2 года, срок страхования – 5 лет. Через 1,5 года после вступления договора 

страхования в силу Застрахованный умирает в результате самоубийства. Будет ли произведена ка-

кая-либо выплата по данному событию и, если да, то в каком размере? 

1 8. Смешанное страхование жизни. Договор страхования заключен на сумму 40 000 руб. В период 

действия договора произошел страховой случай, повлекший временную утрату трудоспособности 

застрахованного (травмирование головы, 60 дней больничного). Определить: 1 – размер страховой 

выплаты по указанному событию; 2 – размер страховой выплаты, если: а) застрахованный дожива-

ет до окончания срока страхования после указанного события и б) застрахованный умирает через 6 

месяцев после указанного события по причине полученной травмы. 

1 9. Страховая компания «Старсервис» заключила договор страхования ребенка к совершенноле-

тию (возраст 10 лет 6 мес.). Исчислить размер ежемесячного страхового платежа, а также сумму 

страховой выплаты, которую получит застрахованный по окончании срока действия договора (при 

условии безубыточного прохождения дела). 

Страховая сумма по договору равна 20 000 руб. 

20. Страхование на дожитие. Страхователь заключил договор на 10 тыс. руб. В период действия 

договора застрахованный получил инвалидность 1-й группы. 

В каком размере компания должна выдать страховое обеспечение? Что получит застрахованный 

по окончании срока действия договора? 

21. Ритуальное страхование. Страхователь (женщина 68 лет) заключает договор страхования на 

похороны на сумму 20 000 руб. Определить размер первого страхового взноса, а также общую 

сумму страховых взносов, которую уплатит страхователь. 

22. Смешанное страхование жизни. Какие документы должен предоставить страхователь (выгодо-

приобретатель) компании при наступлении следующих страховых событий: 

травма; 

инвалидность; 

смерть; 

дожитие до окончания действия договора? 

23. После выхода на пенсию физическое лицо пожелало застраховать себя на получение дополни-

тельной пенсии. Сможет ли страховой агент принять на страхование такое лицо? Если да, то, с ка-

кого времени договор страхования начнет действовать? 

24. Ритуальное страхование. Страхователь (мужчина, 65 лет) заключает договор страхования на 

третий срок на сумму 5 000 руб. Имеет ли он право на получение льготы и в каком размере? Стра-

ховой тариф равен 20 %. 

25. Смешанное страхование жизни. Страхователь заключил договор страхования на срок 5 лет. В 

каком случае страховщик имеет право отказать в выплате страхового обеспечения? 

26. Страхование аннуитетов. Страхователь заключил договор страхования в возрасте 25 лет с 

уплатой страхового взноса в течение 20 лет. Страховщик берет на себя обязательство выплачивать 

страховую ренту страхователю, начиная с 50 лет. Определить период уплаты взноса, выжидатель-

ный период и период уплаты страховой ренты. 

27. Ритуальное страхование. Страхователь заключает договор ритуального страхования на пере-

чень услуг (10 000 руб.) на второй срок. Рассчитайте льготу, которую он получит по перезаключе-

нию договора, если страховой тариф составляет 10 % от страховой суммы. 

 

Пакет экзаменатора 

Условия проведения дифференцированного зачета: 

- группа делится на подгруппы численностью до 7 человек. 

Оборудование: 

- учебный кабинет 

- бумага, ручка, калькулятор  при решении задач 

 

Задание №1.Тестирование  

Задание №2 Решение задач 



 

 

ПАКЕТ ЭКЗАМЕНАТОРА 

Результаты освоения 

(объекты оценивания) 

 

Основные показатели оценки результата и их 

критерии  

Отметка о 

выполнении 

 

Знания: 

- правовые основы осу-

ществления страховой дея-

тельности; 

 

- характеристика основных правовых актов в обла-

сти страхования; 

- характеристика принципов осуществления страхо-

вого надзора; 

- понятие договора страхования; 

-  основное содержание и форма, заключение и дей-

ствие договора страхования, в соответствии с нор-

мативными документами страхования 

Бальная 

оценка 

- основные понятия и тер-

мины, применяемые в стра-

ховании, классификацию 

видов и форм страхования; 

- современное научное определение основных  по-

нятий  и терминов, применяемых  в страховании; 

- характеристика  основных видов и форм страхова-

ния, выделяя их существенные признаки, законо-

мерности развития 

 

Бальная 

оценка 

- правовые основы и прин-

ципы финансирования фон-

дов обязательного государ-

ственного страхования; 

 

воспроизведение и правильное употребление 

основных правовых понятий; 

-характеристика принципов финансирования фондов 

обязательного государственного страхования 

Бальная 

оценка 

- органы, осуществляющие 

государственное социальное 

страхование. 

 

-характеристика Федерального фонда обязательного 

медицинского страхования; 

- знание субъектов обязательного пенсионного стра-

хования; 

- знание субъектов обязательного социального стра-

хования; 

- характеристика органов, осуществляющих госу-

дарственное социальное страхование. 

Бальная 

оценка 

Умения: 

- оперировать страховыми 

понятиями и терминами; 

 

 

- воспроизведение и правильное оперирование стра-

ховыми понятиями и терминами. 

 

Бальная 

оценка 

- использовать законы и 

иные нормативные право-

вые акты в области страхо-

вой деятельности. 

 

использование при выполнении заданий законы и 

иные нормативные правовые акты в области страхо-

вой деятельности 

Бальная 

оценка 

 

 

Критерии оценки: 

 

Оценка Критерии 

 

«Отлично» 

 

- соблюдение алгоритма выполнения задания; 

- определение максимально возможного количества вопросов, требу-

ющих разрешения;  

- правильное определение правовой нормы, подлежащей применению; 

- соответствие выводов, сделанных экзаменующимся, толкованию 

норм законодательства; 

- грамотное оперирование юридическими терминами. 



 

 

«Хорошо» 

 

- определение вопросов, требующих разрешения, не в полном объеме;  

- правильное определение правовой нормы, подлежащей применению; 

- соответствие выводов, сделанных экзаменующимся, толкованию 

норм законодательства, при незначительных ошибках. 

 

«Удовлетворительно» 

 

- определение вопросов, требующих разрешения, в минимальном 

объеме;  

- правильное определение правовой нормы, подлежащей применению; 

- несоответствие выводов, сделанных экзаменующимся, толкованию 

норм законодательства; 

- своевременное исправление ошибок при изложении ответа. 

 

«Неудовлетворительно» 

 

- неправильное определение вопросов, требующих разрешения;  

- неправильное определение правовой нормы, подлежащей примене-

нию. 

 



 

 

Перечень учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы: 

Основные источники: 

1. Захарова, Н. А. Страховое дело : учебник для СПО / Н. А. Захарова. — Саратов : Про-

фобразование, Ай Пи Ар Медиа, 2020. — 274 c. — ISBN 978-5-4488-0412-0, 978-5-4497-0378-1. — 

Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART 

Дополнительные источники: 
1. Шарифьянова, З. Ф. Страховое дело : учебное пособие / З. Ф. Шарифьянова. — 

Москва : Прометей, 2018. — 160 c. — ISBN 975-5-9070003-21-7. — Текст : электронный // Цифро-

вой образовательный ресурс IPR SMART. 

Интернет- ресурсы 
1.        Журнал «Страхование сегодня» http://www.insur-info.ru 

2.        Издательский дом «Финансы и кредит» http://www.fin-izdat.ru 

3.        Интеллектуальная Система Тематического Исследования Научно-технической ин-

формации http://istina.msu.ru 

4.        Пенсионный Фонд Российской Федерации http://www.pfrf.ru 

5.        Фонд социального страхования Российской Федерации http://www.fss.ru 

6.        Федеральный Фонд обязательного медицинского страхования http://www.ffoms.ru 

7.        Информационно-правовой портал http://www.garant.ru 

8.        Учебно-методическая и профессиональная литература http//www.twirpx.com 

9.        Электронная база нормативно-правовых актов http://www.consultant.ru 

 


